以"绣花功夫"打造明星城市

10月24日-26日,21家全国各地都市报负责人齐聚常州,由常州市委宣传部、现代快报社联合开展的"全国都市报总编辑看常州"大型 采访活动举行。24日当天,常州市委书记汪泉会见了全国21家都市报负责人。汪泉介绍,新中国成立70年来,常州历届市委、市政府 团结带领常州市人民群众, 筚路蓝缕、艰苦创业, 该市经济社会各项事业发展蓬勃向上, 高水平全面建成小康社会已有了现实模样, 基本 实现现代化,展现出光明前景。

城市名片

常州,有文字记载的历 史超过2500年,有着"三吴 重镇、八邑名都"的美誉,儒 风蔚然,人文荟萃,历史上 曾出过15名状元、2920名 进士。近现代更是涌现出 瞿秋白、张太雷、恽代英"常 州三杰",李公朴、史良等爱 国人士和华罗庚、刘海粟等 名家巨匠,走出了60余名两 院院士

常州,还是苏南模式、乡 镇企业的发源地之一。如 今 综合实力也实现历史性 跨越--2018年,常州全市 地区生产总值迈上7000亿 台阶,达到7050亿元,今年 上半年达到3765.6亿元。按 常住人口计算.人均GDP达 14.9万元,折算达2.3万美 元,位居全国城市第八。在 2018年中国百强城市排行 榜中,常州排名第22位,同 时位居福布斯2018年中国 大陆最佳地级城市第四位。



天合光能股份有限公司



传 江南名士第一巷焕新颜

-条青果巷,半部龙城史。今年4 月29日,历经7年匠心修缮的青果巷 历史文化街区一期正式对外开放,名 人故居、清新书咖、文创集市、特色食 肆、河景客栈……悠久古韵与现代文 明相交融,成为集文旅商为一体的常 州文化旅游新名片。

青果巷是常州文脉之地,也是中 心城区保存最为完整、最负盛名的古 街巷,至今依旧保留着"河抱古城、城 河相依"的江南传统民居风貌。这里 先后走出了近百个进士和上百位近现 代名人,遍及政治、文学、艺术、教育、 实业,科学等众多领域,被赞誉为"汀 南名士第一巷"。

如今,街区内设有周有光图书馆 (纪念馆)、史良纪念馆、赵元任艺术馆、 唐荆川纪念馆、常州盟史馆、青果巷记忆 馆,此外还有连片的江南民居,堪称常州 保存最为完好的"明清建筑博物馆",也 是当地群众茶余饭后的休闲胜地。

2016年,国家旅游局正式提出全 域旅游发展理念,并公布了全国第二 批"国家全域旅游示范区"创建名单, 常州溧阳市、金坛区、新北区、武进区 上榜。自此,常州全面开启了全域旅 游新时代。

而在溧阳,一条公路穿城过,全域 风光人画来。全长365公里的溧阳一 号公路,将溧阳市的田园、乡村、景区 和茶舍串成线、连成片,实现游客与当 地优质山水资源、主要旅游景点的无 缝对接,激活了溧阳全域旅游整盘 "棋"。在一号公路的带动下,溧阳市 南渡镇,旧县村和庆丰村等沿途分布 的乡村也焕发出新的活力。

目前,常州共有5A级景区3家, 4A级景区9家,国家级旅游度假区1 家。今年上半年,常州共接待国内外 游客3156.69万人次,同比增长 8.54%,旅游总收入478.65亿元,同比 增长11.2%,常州、溧阳跻身全国自由 行人气旅游目的地20强。

"大国重器"频现"常州元素"

高铁、航母等"大国重器"中频频闪现 "常州元素",涌现出200多个行业"隐形 冠军",不断擦亮常州"工业明星城"的名 片。其中以常州创新园、天合光能等园 区、企业,以及人才辈出的江苏省常州技 师学院等单位为代表,凸显出常州这座城 市的创新能力。

中以常州创新园,是国内首个由中以 两国政府签约共建的创新示范园区,是常 州市以2008年江苏省和以色列签署关于 产业研究和开发的双边合作协议为契机, 重点打造的合作项目。2014年5月,国家 科技部、江苏省政府与以色列经济部签署 协议, 共建中以常州创新园。其中诸如用 竹子制造的电动自行车,强度比铝支架强 28倍,与普通电动自行车相比却要轻10公 斤;开启血糖检测无创时代的血糖仪;以及 手堂康复训练系统等高科技设备产品,展 示了以色列这个"创新国度"的科技力量。

经过多年建设,中以常州创新园在全 国保持了合作机制、合作模式、合作成果 的"三个领先"。目前,园区已集聚以色列 及中以合作企业80余家,涵盖医疗健康、 现代农业,高端制造,新材料,文化创意等 科技前沿领域,不仅数量领跑全国,业态 也最为丰富。

在天合光能股份有限公司,采访团成 员们再次被常州企业的创新能力所震撼。

设立在天合光能的"光伏科学与技术 国家重点实验室",是中国首批获得科技 部认定的光伏企业国家重点实验室。至 今,天合光能"光伏科学与技术国家重点 实验室",在光伏电池转换效率和组件输 出功率方面先后19次创造和刷新世界纪 录。天合光能早年便开始了全球化布局, 目前业务遍布全球100多个国家和地区。

产业发展离不开人才。在常州,坚持 人才为要、创新驱动发展,龙城工匠已成为 常州一张靓丽名片。在2017年下半年举 行的第44届世界技能大赛上,江苏省常州 技师学院学生宋彪一举夺得阿尔伯特大 奖。作为中国首次获得该项大奖的选手, 宋彪不仅是常州的骄傲,更是中国的骄傲。

城市管理精细求解治堵

城市管理,最是于细微处见功 夫、见态度。交通拥堵、出行难和停 车难是普遍的"城市病",常州公安 交警部门在精细求解,用小招治堵, 用一个个变化,让出行更加顺畅。

据常州市公安局副局长顾锋介 绍,常州持续深化城市交通畅行工 程三年行动计划,同时对机动车违 停、电动自行车、交通堵点专项治理 等开展重点攻坚。例如针对电动车 闯红灯等乱象,常州公安交警部门 创新建立的驾驶人交通违法"首次 教育警告、二次普法学习或普法协 勤, 三次及以上现场处罚"累进式执 法管理模式。8月份,常州有54458 名电动车驾驶人首次违法,被交警 查处警告,而到了10月25日,大数 据比对发现,这些人中92.8%没有 再次违法。针对寄递三轮电动车和 外卖送餐车辆和人员,同样采用实 名制管理和行业自律管理。

同时,《常州市文明行为信用记 录和积分管理办法(试行)》也将开 始启动,今后,电动车驾驶人、寄递 业、外卖送餐员们的交通违法都将 与信用挂钩,违法人未来在买房、买 车、贷款等各方面与信用挂钩的实 际问题上都会受到影响,以此来约 束交通参与者们考虑自己的违法成 本,进而自觉遵守交通秩序。

在分析了校园周边道路交通堵 点后,交警会同教育、交通、公交公 司、校车公司等试点定制公交+专业 校车"学生专车",用1辆大车换50 辆接送小车,思维创新换来的是拥 堵纾解。如今,相关学校周边主要 道路平均拥堵指数下降14.5%。而 为从根源解决问题,常州公安交警 还联合规划等部门,在学校规划中 必须考虑交通考评。目前,常州27 个在建、重建的学校都将建地下立 体接送中心。

首席记者 宋金艳

